

M A G Y A R K U R I R.

Bécs, Kedden, Aprilis' 18-dikán, 1826.



Török Birodalom.

Utóbb olly reménsséggel rekesztettük vala bé Ujságunkat, hogy a' Konstánczinápolyi közlebbi tudósításokban, mellyekkel onnét az első Kurír meg fog érkezni, nevezetes ujságokat fogunk találni. De semmi sikere nem leve reménsségünknek. Megérkezének onnét a' Mártz. 28-dikán indúlt Tisztitudósítások, mellyeknél újabbakat egy átaljában nem is várhattunk: de a' mellyekben még emlékezet se tételik azon tárgyakról, a' mellyek felől mi legalább valami vékony felvilágosittatást vártunk. Ezekről tehát türedelemmel fogjuk várni a' további tudósításokat is. — A' miket mi most vártunk, azok holmi hallományokat illettek, mellyek, a' külső levelekben, kivált az ólta nagy bőséggel ki szárnyaltak az Olvasó világra, a' miólta Herceg Wellington Petersburgban tartózkodik 's ott nagy rangjához 's nagy érdemeihez méltó módon láttatik. — Hanem nekünk, hogy a' Görögök' jövendő állapotjáról valami hitelest írassunk, még sokkal későbbi tudósításokat kell várunk. — Egyéb apróságok, mellyek ezen Konstánczinápolyi tudósításban találatnak, kevés szókkal ennyiben állanak: — „

„A' Nagy Britanniai Nagykövet Stratford Cannig úr Mártz. 25-dikén tartotta a' maga audientziáját a' Nagyvezérnél szokott pompával, melynek alkalmatosságával nem volt semmi fogyatkozás a' drága ajándékok' dolgában, mellyeket maga a' Követ úr és a' hozzátartozó Követ-

ségi személyek kaptak. Ó maga arany-matéria Zobol-bőrös bundát kapott, 's a' hozzátartozók között hasonlóképpen 8 Zobol-bőrös de nem arany-matéria, 's 18 hölgymenyét-bőrös bundák 's 30 felső ruhák osztattak ki.

A' Messolonginál folyó dolgokrol tsak Mártz. 15-dikáig terjedő tudósításokat hoztak volt még addig a' Porta' Kurírjai. Már ezen tudósításokban is hitelesen elé volt adva Vasiladinak Mártz. 9-dikén és Anatolikonak 15-dikán történt keserves megbukása, 's nagyon megszorította a' Görögöknek Konstánczinápolyban találató barátjaikat, kik már most félelemmel várják, hogy magát Messolongi várát is hasonló tsapás fogja nem soká érni: ámbár a' nem Konstánczinápolyi, hanem a' Jóniai, természet szerint sokkal újabb tudósítások szerint a' Görögök' pártfogójának ezen félelme még mind ez ideig be nem telyesedett.

Korfulbol és Zantébol mestanság két versbéli tudósítások érkeztek Triestbe; onnét Mártz. 21-dikéről, innét 25-dikáról, 's mind ezek elég szomoruk ugyan annyiban, hogy legkissebb kétséget se hagynak-fenn Vasiladinak és Anatolikonak esetekre nézve, hanem egyéb eránt, magára Messolongira nézve azt irták, hogy Ibrahim Basa Martz. 19-dikén leg-erőszakosabb rárohanások által próbálta elfoglalni ezen várát, de egyszer se boldogúlhatott, mindenkor vissza verett a'

Görögök által. Beszéli, hogy a verekedésnek napján, a feljebb említett napon, egész nap zúgtak Messolongiban a harangok s az aszszonyok és gyermekelt egész estvig meg nem szünetek imádkozni férjeik és szülőik győzedelmeskedéséért. A melly nagyon szép megjegyzés! De ez nagyon kétségesítették a Triesti Observatóriának tellyes halgatása által, melly ezen utolsó környülállásokról még eddig semmit ki nem adott; holott a Korfui tudósító Mártz. 26-dikán, a Zantei pedig 25-dikén is, megújította azt, hogy Ibrahím több versben nagy próbákat tett, de legalább még addig tellyességgel nem boldogúlhatott volt.

Még az elől említett Konstanczinápolyi tudósítás is hathatósan panaszkodik, azért, hogy a tengeri ragadozás olly erőslábra kapott az Archipelaguson, hogy már majd legkissebb bátorsága sintsemmi nemzet kereskedő hajójának. Ezen tudósításban is a mondatik, hogy a Görög hadi hajós sergek csak nem tellyesen széllyel oszolván, majd nem tsupa prédáló tsapatok formálódtak belőlök. Ezen prédálási új systemának (így szoll a Konstanczinápolyi tudósító) egészen feláldoztatott a kereskedés. A Lévantén őrizeten álló Austriai és Frantzia hadi hajók, hogy nemzeteik Zászlaitat bétsületben tartathassák, már kénteleneknek lenni szemlélik magokat arra, hogy az erőszakot erő által verjék vissza. A Károlina nevű Cs. K. Korvette, melynek Oberstlieutenant Buratovich a Kommandánsa, Mártz. 14-dikén a Czerigói tengeren egy 14 ágyús és 70 matrózos Specziai hajót, melly már két Austriai kereskedő hajókat fogott vala el, kevés verekedés után meggyőzván és elfogván, Smyrnába vezetett. Egy Görög hadi Brigget, a melly Cap-Blanknál valami Scio szigete mellett együtt eve-

ző Austriai kereskedő hajók után leselkedett, az Ussaró nevű Cs. R. hadi Briggetnek, melly a kereskedő hajókat kísérté, kellett megfutamtatni, hogy kárt ne tessen nekik. A Staféta nevű Frantzia hadi Gálya-hajó Sira szigete mellett nagyon heves tüzet kéntelenített két Görög hadi hajóktól kiállani, kik azt az igazságtalanságot követték-el valami együtt evő Frantzia és Austriai két kereskedő hajók ellen, hogy őket meg akarták motózní, melynek a lett következése, hogy az egyik Görög prédáló hajónak árbótfáji egészen össze törtettek, a másik pedig futásban kereste megmenekedését. — (Innét a látszik, hogy a Frantziák tellyességgel nem akarják megengedni a Görögöknek azon just, hogy a neutrális hajókat megmotózhassák (megvisitálhassák) Utolsó levelünkben pedig azt írtuk vala az Anglosokról, hogy az, ugyan ezen tengeren lévő Anglus Kommandáns Comiodore Hamilton nem tsak megengedte a Görög prédáló hajóknak, hogy egy Anglus kereskedő hajót, kit olly véggel letartóztattak vala; hogy megmotózzák, megmotózhassanak, hanem hogy Nápolihoz is vezethessék, s ha tiltott portéka taftátott rajta, azt, mint igazságos zsákmányt úgy nézhessék).

Több versbéli össze tsapások felől is tététt e napokban emlékezet, melyek a Görög prédálók és azon Cs. K. hadi hajók között mostanság eléfordúltak, melyek azért vagynak ezen tengercken, hogy az Austriai kereskedő hajókat védelmezzék.

Mint hogy pedig a Görög prédáló hajók már annyira elbátrodtak, hogy egész a Dardanelláig folytatják olálkodásaitat; a Török hadi hajók serge pedig most részint Messolongi előtt részint a Lepantói öbölben tanyázzván, ide nem küldhet oltalmat a prédálók ellen: erre nézve parantsolatot adott a Porta, hogy még egy újabb hadi hajós serg készüljön-fel a Konstanczinápolyi kikötő helyben s men-

nél nagyobb sietéssel evezzen-ki a Görög prédáló csapatok ellen. Ezen új sereget öt Lánia hajókból, négy Frégátokból, és 24 részint Korvettékből részint Briggek-ből parantsólta állani a Porta. A sereg vezérévé Ibrahim-Bei rendeltetett.

Midőn nem régen még egyszer a Görög tengereken folyó ragadozásokról emlékeztünk, valami Vasso-Brajkovich nevű Albániai születésű tengeri-tolvajnak elhatalmasodását is megemlégtettük, a ki magát Zea szigetén megfészkelvén, nagyon megrettentette a szomszéd gyenge erejű szigeteket. Már két ezre teszik az alája tartozó tolvajbándát, kik részint Albániai részint Moréai mindenféle tsavargó emberek. Leginkább rá ijesztett a kised Sció szigetére, melyet a Törökök nem oly régen már különben is csak nem mindenétől megfosztottak. Ezt ő most nyilván fenyegeti.

(Az Anglus levelekben, mellyek mostanság Londonból érkeztek, az a kedvő megjegyzés taláztatik a Görögökre nézve, hogy azon 6 hónapok, mellyek tavaly az Anglus Országlószék által a végre meghatározattak vala, hogy az alatt semmiféle munitziót ne legyen szabad az Anglus hajóknak, egyik hadakozó rész számára is vinni (a melly rendelés tudniillik tavaly Sept. 30-dikán adatott volt ki) már eltelvén és meg nem újittatván, Anglia olly állapotban van a Görögökre 's Törökökre nézve, a melyben ezen rendelésnek kiadattatása előtt volt.)

Nagy Britania.

A fennebb találató megjegyzést alig irtuk-le némelly Anglus levelekből: 's a maiakban már más-képpen találjuk a dolgot, úgy tudniillik, hogy a tavaly Sept. 30-dikán kiadatott szoros neutrálitást illető kemény parantsolat ugyan még most nem újittatik-meg, mint hogy a Titkos

Tanáts ezen tárgy felett még további tanácskozásokat akar tartani: melyben megeshetik, hogy olly határozás fog tétettni, hogy munitziót, puskaport 's golyóbit, ezután se lehessen vinni Angliából a hadakozó részekhez, hanem ágyukat, ágyustajgákat 's egyéb e-féleket, már most is szabad vinni.

A Király' egészsége tellyesen helyre állott.

Úgy látszik, hogy az Angliai Országlószék közbe tette magát a Buenos-Ayres és Brasilia között kiütött hadakozásra nézve, melyre nézve ezen hadakozásnak minden órán lejendő eltsendesedését lehet remélni, mint hogy ha tartós fogna lenni, az Anglusok' kereskedése felettebb sokat vesztené miatta. Ugyan ezért sietve útnak fog Brasilia felé indulni Lord Ponsomby, hogy ezen lármát eltsendesítse.

Az Irländiai Cath. Érsekek és Püspökök magyarázatot bocsátottak világ' elibe a Cath. Hitnek azon alapos-tartásairól, mellyek eddig legtöbb alkalmatosságot szolgáltatottak arra, hogy megtsaló néző-pontrol tekintessenek.

Summás foglalatja ezen fő papok magyarázatjának, a Catholika Religiónak említett alapos állításai eránt, ennyiben határozódik: — „

„Ezen Hit' tartásai szerént sem a Pápa se más valamelly idegen Fejedelem nem tarthat magának ezen Országban semmiféle polgári vagy világi Törvény-hatalmat, Erő-hatalmat, fő Uradalmat, se közvetléssel se a-nélkül; a Catholika Religió igen távol vagy on attól, hogy az Országban fenn álló Hatalommal ellenkezzék, hogy sőt inkább ötet minden rendszerént való módokkal, mellyeket az Országlószékek felállítottak, meg lehet egyeztetni; annak hasznait a Respublikák 's Monarkhiák már

Francia Ország.

egyenlő képpen megesmerték, 's hogy annak oltalmazó befolyása alatt ezen formának minden öszszetsatolódásai batorságosok; az Irlandiai Catholikusoknak szabad, a kik már érett elmével bírnak, a Szentírásnak helybehagyással megerősített 's magyarázó jegyzésekkel bíró fordításait olvasni, olly megintés mellett, hogy annak olvasását kegyes, alázatos és engedelmes lélekkel használják; az Irlandiai Catholikusok mint átkozottat és nem keresztyéni ügy tartják azon gondolatot, hogy valakit megölni szabad volna azért, hogy eretnek, 's hogy az ilyennek tett ígéretet nem szükséges megtartani; az Irlandiai Catholikusok megesküsznek arra, hogy Királyaikhoz most IV-dik Györgyhez hűségesek maradnak; az alólírt Ersekek és Püspökök elkötelezik magokat, hogy mindenkör készek, az ő Tudományokat illető 's igazságtalan alapokon fundáltatott ellenvetésekre, azon Tisztikarok előtt magyarázatokot tenni, mellyeknek jussok van arra, hogy ezekről kérdészet tegyenek."

Ezen Nyilatkoztatást az Irlandiai 26 Ersekek 's Püspökök között tsak három nem írta alá: de ezek között egyiknek helye most üres, a másik pedig beteg lévén, magáért a Sufraganéusa által vótizáltatott.

Ugyan a Catholikus Ersekek és Püspökök kinyilatkoztatták Dublinban Jan. 18-dikán tartatott ülésekben, hogy ők az Országlószekek által nekik ajánlatott Dotatiót tsak úgy fogadhatják-el, ha ők Irlandiában tellyes szabadsággal 's jussal való élet nyerne, ha ezen Dotatiónak elfogadása által a Catholika Egyházat Irlandiában tellyességgel nem veszedelmeztetik 's végre, ha ezen elfogadás az Irlandiai Cath. népnek tellyes helybehagyásával eshetik-meg, melynek nagy lelkü segedelmei által a Cath. Egyház szádok oltá fenntartatik.

Gen Lieutenant, Pair, és Konstanczinápolyi Frantzia Követ Gróf Guilleminot, ki a Frantzia armádának Spanyol országba lett bemenetelekor, a Királyi Princz és akkori Fő vezér Angouleme Generál-Adjutánsa vala, 's ugyan ezért az Ouvrárd által az armáda Fő Tisztikarjával kötött Liferánsi Egyezésekhez befolyása volt, Konstanczinápolyból lett hazakerzése után azonnal a Pairek kamarájához írt, 's kinyilatkozatta, hogy ő maga tselekedeteit, mellyeket mint Gen. Adjutáns ezen egész Spanyol-Frantzia hadakozás alatt tett, jó szívvvel a Pair-kamara ítélete alá adja: melyre nézve ő, addig, míg a kamara a maga ítéletét ezen per eránt ki nem mondja, nem jelenhet meg a kamara üléseiben.

A Hayti szigetén kijövő Telegráf nevű ujság Febr. 5-dikén írja, hogy azon szigetnek sok elékelő lakosai olly értelmű kérelmeket intéztek az Elölülőhöz Boyerhez: hogy ők nagyon sok hasznót látnak a sziget lakosaira abból háromlani, ha az 150 millió summának, mellyet az ő Országlószekek Frantzia országnak ígért, nem mint a Frantzia Országlószekek kikötötte, mind Frantzia országban, hanem legalább egy részint Hayti szigetén vétettetne költsön. Az Elölülő maga is jónak találja a lakosoknak ezen okoskodását 's kedvező választ adott az ő kérelmekre. Lehetetlen is által nem látni (így szólnak Hayti lakosai), hogy melly hasznos lenne ez a szigetre nézve. — Hanem kérdés, hogy mit mondanak ezen plánura a Frantzia Váltóházak.

Hayti szigete Országlószeke olly nyilatkoztatást terjesztett az ott tartózkodó Frantzia Conzúl elibe, hogy ő nagyon

szeretné, ha a' Frantzia Országlo'szek a' maga Politikai és Kereskedési tudósításai-ban ezen szigetet ezen-túl nem S. Domin-gónak hanem Haytinek nevezné.

Spanyol Amerika.

Limában Bolívar' születése nap-ját nagy pompával inneplették.

Spanyol Kommandáns Rodil is meg-inneplette ezt az által, hogy éppen akkor legnagyobb golyóbis-essóvel köszöntötte Calla óból az ostromlókat.

Bolívár még mind Potosiban Fel-ső Peruban tartózkodott. — Nem gondol-ták, hogy a' Brasilia és Buenos-Ayres kö-zött kiúttott hadakozásban részesülni fogna.

Ezen tudósítások Dec. 5-dik napján indultak Limából. Itt semmi híre se volt annak, hogy Bolívar megöletett volna.

Bécs.

A' Császár és Király Ő Felsege a' mi Kegyelmes Császárunk szerentsés meggyo-gyulására nézve, Alsó és Felső Austria' Kommandírozó Generálisa Márquis Som-mariv a Lovasság' Generálisa Ő Excel-lentiája, mult Tsötörtökre, Apr. 13-diká-ra Katonai nagy Egyházi parádét rendel-vén, ezt, a' Bécsben szolgálaton lévő kato-naság a' Cs. Burgnak külső Udvarán, tudni illik azon négy szegletű szép tέρse-gen tartotta, melly most az új vagy kül-ső kapu és a' Burg közt találtatik.

E' végre az új Burg-kapun, a' kor-lát-gerendákkal hasonló magasságra egy alkotmány vala felhelyeztetve, 's erre egy nagy tábori sátor-templom állittatva, melly alatt Fő Tisztelendő Tábori Superior és a' St. Pölteni Káptalan Tiszteletből való Ká-nonokja Mraczek Jó'sef Úr minden itt találtató Tábori Papoknak szolgálatjával, a' szolgálaton itt lévő 's most ezen hálaadó Isteni tiszteletre az említett Ud-

varra kiállittatott sergek sorai és végholet-len nagy számú minden rendű és rangú egyéb közönség előtt, a' Te-Deum Lau-dámusnak éneklését elkezdette 's annak vég-ződése után Szent Misét mondott.

Az ezen innepi pompára kiállittatott fegyveres sergek részint az említett Udva-ron formáltak vala négy szegletű sort, ré-szint ugyan ezen új kapuhoz legközelebb lévő bástyákon állottak sorokban. Az ágyuk is, itt az úgy nevezett Nép-kertje mellett lévő bástyán állottak készen a' szálvé-lövés-ekre. A' sorban-álló csoportok voltak: a' Gyulai és Splényi gyalog Regimentjeik, egy Minör Osztály, egy Szapör Osztály, egy Pionier Osztály, egy Altillerista Bata-lion; egy Bombardírozó osztály; egy Nas-sau, Kiszling, Berizzi, Jordis, Revitzky Granadírosokból álló Osztály; egy Kien-mayer Huszár Osztály; három Knesevich Dragonyos Osztályok; egy Lovas ágyúzó Osztály-Battéria; két hatsontos közönséges Battériák; egy 12 fontos Batteria; 's egy Invalidusokból álló Osztály.

A' Te Deumkor a' Gloriakor és Vál-tozaskor, 's az Áldásadáskor, egy-egy Bata-lion lött Szálvét, 's arra a' kiállított ágyuk sora felett, annak módja szerént; 's mind ezeket a' hálaadó ájtatossgái pom-pákat: Isten tartsd-meg Ferencz Császárt! végezte-be, a' melly legna-gyobb lelki felragadtatással énekeltetett.

Jelen voltak ezen hálaadó ájtatosko-dáson: Ferdinand Koronaörökös Ő Cs. Fő Herczege, Ferencz Károly, Lajos, Antal Ő Cs. K. Fő Herczegek, továbbá Estei Ferdinand és Maxi-milián Királyi Fő Hertzegek, Gróf Bel-legarde Feldmarschall Ő Ex.ja; az Ud-vari Hadi Cancellária' Elölülője Lovasság' Generálisa Hertzeg Hohenzollern-Hechingen; Lovasság' Generálisa Ud-vari hadi Cancellária' Vice-Elölülője Báro Stipsics Ő Ex.ja; 's végre minden itt Lévo Generálisok és Stábális 's Fő Tiszt.

Urak. — Végződven az Isentisztelet az egész fegyveres sereg Koronaörökös Ő Cs. Fő Herczagsége előtt léptetett-el, menetelt a' külső Udvarról a' belső felé vévén.

„Császár és Király Ő Felsége mind ezeknek a' szív-emelő s lélekbuzdító ajtosságnak a' Burg' ablakaiból való szemlélője vala: de a' mellyek, fájdalom! az éppen akkor tartott nagy essőzés által megkedvetlenítették.

A' kiállított seregből minden Strázsámesternek Káplárnak és Közkatonának három napi hó-pénzt méltóztatott adatni. Ő Cs. K. Felsége.

A' pénzfolyamat Aprilis' 17-dikén; közép árr:

A' Státus' 5 p. Centes Obligátzióji	90 4/5
Az 1820-béli sorsosok,	152 7/10
Az 1821-béli hasonlók,	115 7/16
Béts városa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 46 forinton keltek, mind C. ben.	
A' Bankó Alkziák keltek 1089. 1/10 forint.	
Conv. Pénzben.	

Magyar Ország.

Pozsony Apr. 14-dikén. — E' hónap' 11-dikén a' 88-dik és 12-dikén a' 89-dik (elegyes) Országos Ülés tartatott, mellyen mindeneknek előtte az Ő Apostoli Felségétől, az Ország' Rendjeinek az Ő Felsége meggyógyulására nézve Lécsbe küldött aláztos Orvendező Írására adott kegyelmes Válosz olvastatott-fel, s az egész Gyűlés által öröm-kiáltások által fogadtatott.

Az után két felé oszlott a' Gyűlés s a' két Táblák külön-külön folytatták tanátskozásait. A' Rendek a' Praeferentiálnak utolsó pontja felett tanátskoztak: a' Mágánások Táblája pedig a' Rendek Táblája által már előbb megállapított s már éppen ezen utolsó pontig elvégeztetett Izo-

netnek felolvastatását halgatták meg, melyhez képpest már most ez, a' már lévszen lévő aláztos Felírás mellé tétetik s a' Felséges Monarkhához kévés napok mulva felküldtethetik. A' Felolvásás alatt azon pontnál, melly a' felállító Magyar Akadémiát illeti, ismét néhány betses s nagy köszönetet érdemlő ajánlások tétettek ezen nemzeti nagy czélnévé.

Az Ország' Birája Gróf Brunsvik Úr Ő Excellentiája, ki az ezen tárgy felett eddig tartatott tanátskozásokban nem volt jelen, már most hasonlóképpen hozzájok tsatolta magát a' Hazának már valóssággal nagy számra telt azon Barátjaihoz, kik azonnal kifogják hazafiui adományairól való ajánlásait nyilatkoztatni, mi helyest Ő Apostoli Királyi Felségének ezen Akadémiát illető kegyelmes meghatározása le fog érkezeni: Gróf Széchényi István Ő Nagysága pedig ugyan ezen alkalmatossággal nyilatkozta, hogy mint a' Gróf Széchényi Pál Meghatalmazottja annak nevében 10,000 Conventziós Forintokról teszen ajánlást ezen hazafiui nagy czélnévé.

Itt következik a' Felséges Apostoli Király fenn-említett kegyelmes Válosza: —

Benignum Rescriptum Regium erga humillimam Gratulatoriam Repraesentationem SS. et OO. Regni Suae Majestati Sacratissimae ob recuperatam Valetudinem submissam.

Franciscus Primus divina favente Clementia Austriae Imperator, Hungariae, Bohemiae, Galliciae, et Lodomeriae etc. etc. Rex Apostolicus, Archidux Austriae etc. etc.

Serenissime Archidux, Frater Nobis charissime! RRmi, Reverendi, Honorabi-

les, Spectabiles, ac Magnifici, Magnifici item, et Egregii, — nec non Prudentes ac Circumspecti. Fideles Nobis dilecti. Sincera gaudii communis declaratio, qua fideles SS. et OO. Regni Hungariae Partiumque eidem adnexarum, Vitam et incolumitatem Nostram, quae pro humanae vicissitudinis conditione, gravi morbo tentari coepit, Nobis Dei optimi maximi benignitate servatam, fausteque restitutam congratulantur, tanto gratior, paternoque animo Nostro tanto fuit acceptior, quod ea, quum intemeratae homagialis fidei, tum filialis etiam solliciti amoris, et non ambiguae erga Nos adhaesionis novum, idque luculentum exhibuerit Testimonium. — Vitam et incolumitatem Nostram, quam Saluti Publicae semper sacravimus, Deo Supremo rerum omnium moderatori, et arbitro curae esse, pie agnoscimus, illamque hac etiam vice ardentibus Fidelium Statuum et Ordinum precibus, atque piis Populorum, quos Divinum Numen Nostrae credidit Gubernationi Votis, et anhelis efflagitationibus magna in parte pro Nobis exoratam, periculoque ereptam fuisse, lubenter omnino credimus, desiderantes una servatam Nobis propitio Numine Vitam, atque restitutam Valetudinem, in eorum impendere felicitatem, qui pro illa Nobis impetranda tam ferventia fuderunt Vota. Quibus in reliquo Gratia et Clementia Nostra Caesareo Regia benigne jigiturque propensi manemus. Datum in Imperiali Urbe Nostra Vienna Austriae Die decima Mensis Aprilis Anno Domini Millesimo Octingentesimo Vigesimo Sexto.

Franciscus m. p.

Princeps Franciscus Koháry m. p.

Ignatius Márkus m. p.

(Ugyan ennek Magyar értelmé). — „A' közönséges örömnék 's azon szeren-

tszkivánásoknak, mellyeket Magyar Ország-
nak 's a' hozzátartozó tartományoknak azért
való tiszta szívbéli kifejeztetése, hogy az
én egészségemet, mellyet az emberi tulaj-
donság változó viszontagságai szerént igen
terhes betegség veszedelmeztetett, a' Min-
denhatónak mindenüvé kiterjedő jósága
helyreállította; annyival kedvesebb vala
atyai szívünknek, mennél nyilvánóságosabb
's újabb bizonyosága ez a' megromolhatat-
lan hódulási hűségnek, gyermeki gondos-
kodó szeretetnek, 's az erántunk való új
és kétségtelen hajlandóságnak.

„Mi köteleességünk szerént megismer-
jük, a' minden dolgok legfőbb Kormányo-
zójának 's Igazgatójának a' mi köz jóra
törekedő életünk megtartása eránt való
gondoskodását, 's midőn örömmel hisz-
szük, hogy ez mostan is nagyobbban a'
mi hűséges Rendeinknek 's az Istentől ré-
ánk bízott népeknek buzgó imádságaik
's esdekléseik 's kegyes ohajtásaik által
nyerettet-meg 's ragadtatott-ki a' veszedelem-
ből, egyszersmind ohajtjuk, hogy azt to-
vább is azoknak boldogittatásokra fordít-
hassuk, kik annak megtartatását a' Min-
denhatónak jóságától illy buzgó esdeklé-
seikkel kérték. Egyéb eránt Császári Kirá-
lyi Kegyelmeünk szerént jó indulattal 's
örökre maradunk.

Ferencz m. k.

H. Koháry Ferencz m. k.

Márkus Ignátz m. k.

Nagy-Váradról. Itt a' Dcákszer-
tartású Nemes Káptalan rövid idő alatt
igen érdemes tagjaitól fosztatott meg, u. m.
Fő Tisztelendő Klobusiczki Klobusicz-
ky György Urtól; Vámos-Györköi Boldog
Aszszony Apáturától, a' Nemes Káptalan
Lectorától és Kanonokjától, kinek mun-
kás élete 39 esztendőre terjedett, és kü-
lömb-külömbféle helyheztetésekben szép

érdemekkel tündöklött; ugyan is előbb Szepesi Kanonok, 's a' Kassai Nemes Ifjuság' nevelő házában Igazgató; később a' Nagy Váradi Nemes Ifjak' Nevelőházában, mellynek gondos igazgatását mint már N. Váradi Kanonok folytatta. Halála Febr. 4-kén történt. — Második sajnos vesztesége ezen Nemes Káptalannak Fő Tisztelendő Molnár József Tormovai Apátur, és Custos Urban történt, a' ki Zilah városának 17 esztendeig megkülönböztetett érdemü Plebánusa volt, és 1807-dikben Ő Császári Felsege által Nagy-Váradi Kanonokságra, és Kis-Prépostságra, 's azzal öszve kaptolt Debreczeni Plebánuságra emeltetett: itt is olly szép böltsességgel, szelidséggel, és jótévőséggel szinte 17 esztendőig folytatta lelki pásztorágát, hogy mindoneknek tiszteletét, és köszönetét megérdemléné; mert ő a' szülőkölködőknek kész segítője, és a' nyomorultaknak vigasztaló, 's enyhítő atyja volt. Kiváltképpen kitündöklött a' Debreczeni két tűz' alkalmatosságával a' kárvalloittak eránt mutatott nagylelkü jótévősége, kik benne, és általa nem csak vigasztalást, hanem hathatós segedelmet is nyertek. Különös örök hálaadást érdemel azon bőkezűsége; hogy a' szegényebb, és jelesbb igyekező tanulók között a' Debreczeni PP. Piaristák' Gymnasiumában esztendőnként 1000 forintot osztogatott ki; úgy a' Tanítókat is adakozásaival buzdította. Erejének elgyengülését érzvén, 1824-dikben a' Káptalanba viszsza tért, és Mártius 11-dikén guta ütésből származott rövid betegségében életének jótéteményekkel tellyes 67-dik esztendejében meghalt. Elenyészhetetlen lézsen emlékezete!

Debreczenből így írnak: Húsvét második napja nálunk nagy örömmel in-

nepi napja volt; midőn előbb ugyan reggeli 7 1/2 órakor a' Reformatusok' nagy templomában harmóniás énekléssel kezdődött a' hálaadó Isteni tisztelet, mellyen az öszve gyülekezett nagy sokaságot keltő öröme hathatósan buzdította szokott élesen szóllásával Fő Tiszteletü Superintendens Budai Ésaías Úr, elmékedésének fundamentomául tévén H. Király. VII. 9. Versének ama' szavait: „Ez a' mai nap öröm mondásnak napja: és mi hallgatunk-e? — Az éneklő Kar két szép új éneket éneklött, melly örvendezéssel, és szíves-óhajttással vala tellyes. — A' Katholikum templomban a' hálaadó Isteni tisztelet, és ájtatosság hasonló buzgósággal folytatott 9 órától fogva csak nem 12 óráig.

Nagy-Váradról Április 3-dikén Leírhatatlan a' köz öröm, és buzgóság, melly Nagy-Váradot elönté, midőn a' folyó hónap' 2-kán Ő Császári Királyi Felsegének jobbra fordult egésségéért a' Mindenhatónak hálaadó áldozat mutattatott bé. Ugyan is reggel 9 órakor a' székes templomba egybe sereglett számos hívekkel a' Nemesség, a' Kir. Akademia, és Gymnasium, hol fényes egyházi készüllet Melt. Wurum József Püspök Úr tartá az Isteni tiszteletet: a' templomon kívül Gróf Mazuchelli Ezeredéből egy Batalion, a' Lotharingiai Herczeg Vasas Lovagjaiból egy osztály tette a' köszöntő lövéseket, mellyekre a' mozsarak durrogtak. — Az áldozat után a' nevendék Katonaság a' Királyi éneket elzengé; a' Meltóságos Püspök pedig a' Vitézi Kart, 's más számos Uri Vendégeket gazdag ebéddel fogadá, hol Ő Felsege képe felékesítve tündöklött. A' köz Vitézeknek fejenként a' Melt. Püspök egy font húst, 's egy egy itcze hort adatott.